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Гра — провідний тип діяльності дитини дошкільного віку. Однак гра дає можливість такої орієнтації в 

зовнішньому, зримо світі, яку ніяка інша діяльність дати не може. Всі типи діяльності дитини дошкільного віку, за 

винятком самообслуговування, носять моделюючий характер. [1, с. 37]. 

У дитячій грі відбувається перенесення значення з одного предмета на інший (уявна ситуація), тому, 

можливо, діти і вважають за краще неоформлені предмети, за якими не закріплено ніякої дії. Перенесення значень з 

одного предмета на інший може обмежувати показу дії. Процес заміщення одного предмета іншим підпорядкований 

правилу: заміщати предмет може тільки такий предмет, з яким можна відтворити хоча б малюнок дії. 

В ігровій діяльності складаються сприятливі умови для розвитку інтелекту дитини, для переходу від 

наочно-дієвого мислення до образного і до елементів словесно-логічного мислення. Саме в грі розвивається 

здатність дитини створювати узагальнені типові образи, подумки перетворювати їх. [2, с. 23]. 

Чому гра настільки сприятливо впливає на розвиток психічних процесів дитини, засвоєння ним знань, 

умінь? У психології встановлено, що внутрішні, розумові дії формуються на основі зовнішніх, матеріальних дій 

шляхом їх поетапної зміни в психіці дитини. Ці закономірності проявляються не тільки в навчанні, але і в ігровій 

діяльності. Але в грі поетапна відпрацювання розумових дій відбувається стихійно і неорганізовано: одні етапи 

опускаються, інші поєднуються між собою, так що ефективність формування розумових дій виявляється різною. 

Однак при відповідних методах педагогічного керівництва грою ця ефективність може бути підвищена. 

Сюжетно-рольова  гра  —  це  образна  гра  за  певним  задумом  дітей,  який розкривається через 

відповідні події (сюжет) і розігрування ролей. Психолого-педагогічні  дослідження  доводять,  що  сюжетно-рольова  

гра  не  виникає  у дитини  спонтанно, а  потребує цілеспрямованого  формування  з боку  дорослих (Н.Михайленко, 

Н. Короткова, С. Новосьолова). Російські вчені О.Смирнова та О.Гударева  стверджують,  що  на  ранніх  етапах  

свого  становлення  сюжетно-рольова гра не забезпечує у повній мірі формування моральності особистості і лише 

розвинута форма ігрової діяльності сприяє усвідомленню дітьми смислів людських взаємин, формуванню 

потребнісно-мотиваційної  сфери і, як наслідок, формуванню  системи  цінностей. 

Центральним компонентом гри є роль –  спосіб поведінки людей у різноманітних ситуаціях, які 

відповідають прийнятим у суспільстві нормам. Роль об'єднує всі сторони гри: у її реалізації знаходять своє втілення 

сюжет (сфера соціальної дійсності) і зміст (основний момент діяльності дорослих і стосунків між ними, які 

відображаються в іграх). 

Дитина може взяти на себе виконання певної ролі, якщо відображена у сюжеті гри сфера дійсності вже 

знайома їй, оскільки основним джерелом сюжетів ігор є дійсність, ознайомлення з якою є основною умовою її 

виникнення. Уведення дитини в цю дійсність має відбуватися так, щоб у її центрі стала людина, її діяльність, а в 

результаті цього ознайомлення виникало позитивне емоційне ставлення до діяльності. 

У грі дитина приймає позицію іншої людини (часто - багатьох людей) і в межах одного сюжету бачить 

ситуацію їх очима. Виконуючи, наприклад, роль мами, потім - дочки, вона розуміє важливість материнського 

піклування і слухняності дітей. Завдяки цьому перед нею відкриваються правила поведінки і їх значення для 

встановлення і підтримання позитивних стосунків з іншими людьми, відбувається усвідомлення необхідності 

дотримання правил, тобто формується свідоме виконання їх. 

Сюжетно-рольова гра допомагає дитині зрозуміти мотиви трудової діяльності дорослих, розкриває їх 

суспільне значення. На перших порах у виборі ролі переважає її зовнішня привабливість, а в процесі гри 

розкривається її значущість (дитина розуміє, що вихователь виховує, лікар лікує тощо). Старші дошкільники 

опановують до 10-ти ролей, з яких 2-3 стають улюбленими. 

Рольова поведінка регулюється правилами, що утворюють центральне ядро ролі, і без дотримання яких 

гра не відбувається. Дитина діє не так, як їй захочеться, а так, як потрібно відповідно до її ролі та ігрової ситуації. 

Виконуючи роль, вона стримує свої бажання, поступається ними, висловлює моральні оцінки. 

Дотримання дитиною правил і свідоме ставлення до них свідчить, наскільки глибоко вона засвоїла 

відображену у грі сферу соціальної дійсності. Роль надає правилам значущого змісту, актуалізує необхідність діяти 

згідно з ними, створює можливості контролювання цього процесу. Недотримання правил руйнує гру. Діти краще 

дотримуються правил у колективних іграх, оскільки їхня діяльність контролюється однолітками. 

Отже, важлива роль гри у розвитку психічних процесів дитини пояснюється тим, що вона озброює дитину 

доступними для нього способами активного відтворення, моделювання за допомогою зовнішніх, предметних дій 

такого змісту, яке за інших умов було б недосяжним і не могло б бути по-справжньому освоєно. 
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У процесі гри зароджуються і розвиваються нові види діяльності дошкільника. Саме в грі вперше 

з’являються елементи навчання. Використання ігрових прийомів робить навчання в цьому віці відповідно до  

природи дитини. Розвиток сучасної творчої дитини в сюжетно-рольовій грі як особистості передбачає максимальну 

реалізацію нею своєї активності, самостійності, наочно-образного мислення, творчої ініціативи, прагнення обирати 

на власний розсуд шляхи і засоби досягнення цілей, намірів, реалізувати свої власні потреби та інтереси.  
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Оволодіння зв’язною діалогічною мовою – одне  з пріоритетних завдань мовного розвитку дошкільників у 

всіх вікових групах, зокрема у старшій групі.   У дошкільному віці дитина опановує насамперед діалогічною мовою, 

яка має свої особливості і яка являє собою особливо яскравий прояв комунікативної функції мови.  

Визначення умінь діалогічного мовлення є однією з найважливіших складників становлення зв’язного 

мовлення дошкільників. Психолого-педагогічні дослідження проблеми формування навичок і умінь діалогу людини, 

починаючи з дошкільного віку, набувають величезного значення в сучасному суспільстві. У той же час недостатня 

розробленість проблеми виокремлення критеріїв щодо розвитку діалогу старшого дошкільника, а також епізодичний 

характер роботи над діалогом у практиці масових дошкільних закладів, що зводиться до репродуктивного 

відтворення дітьми діалогів, не дозволяє максимально повно й успішно розв’язувати це завдання [3, с.66]. 

Проблемі формування  розвитку діалогу у процесі ігрової діяльності приділено велику увагу в дослідженнях 

А. М.  Богуш, Н. В. Гавриш,  В. Г. Захарченко, Н. І. Луцан, Г. В. Чулкова та ін.   

Мета нашої статті – проаналізувати розвиток діалогу дитини старшого дошкільного віку і на основі цього 

виокремити критерії, за якими можна визначити діалогічні вміння у мовленні дошкільника.   

Діалог у старшому дошкільному віці є не просто освоєнням композиційної форми мовлення, а й важливою 

складовою соціального мовлення, особистісного становлення дитини. Діалогічне спілкування потребує від дитини 

не лише орієнтації на зміст повідомлення, на власні інтереси, а й урахування позиції партнера. Воно є важливою 

складовою спільної діяльності: конструювання, малювання, колективних ігор тощо. Під час діалогічного мовлення 

дитина цього віку вміє запитати, заперечити, обгрунтовувати думку, подякувати, вибачитися, розповісти про себе. 

Для дитини цього віку характерним є сформоване прагнення до мовленнєвого самовираження.  

Діалогічні вміння старших дошкільників варто розуміти як уміння дітей взаємодіяти між собою, вступати в 

розмову, підтримувати й завершувати її відповідно до правил мовленнєвого етикету, доречно використовуючи 

усталені мовні вирази; висловлюватися логічно, зв’язно; правильно структурно й інтонаційно оформлювати 

мовлення. 

Базовий компонент дошкільної освіти визначає одним із пріоритетних завдань мовленнєвого розвитку дітей 

формування діалогічної  компетенції: 

- ініціює і підтримує розпочату розмову в різних ситуаціях спілкування, відповідає на 

запитання співрозмовника і звертається із запитаннями, орієнтується в ситуації спілкування, вживає 

відповідні мовні і немовні засоби для вирішення комунікативних завдань;  

- дотримується правил мовленнєвої поведінки та мовленнєвого етикету і коректно виявляє 

власне емоційне ставлення до предмета розмови і співрозмовника та коригує його залежно від ситуації 

спілкування [1, с. 23]. 

Діалогічні вміння ми розглядаємо в декількох аспектах, а саме: як фонетичні (сприяють кращому розумінню 

одне одного під час діалогу, оскільки передбачають два взаємопов’язаних процеси: розвиток фонематичного слуху й 

артикуляцію звуків), граматичні (відсутність спрямованості свідомості на форму виконання дії) , лексичні (багатства 

лексичного запасу, вміння підібрати влучне слово), комунікативні ( передбачають вміння встановити контакт, 

розпочати та підтримувати розмову, уважно слухати і правильно розуміти думку, виражену співрозмовником; 

формулювати власне судження, правильно виражати його засобом мови; змінювати слідом за думками 

співрозмовника тему мовленнєвої взаємодії; підтримувати певний емоційний тон; слухати своє мовлення, вносити 

необхідні зміни) вміння.  

Починаючи з п'ятого року життя, можна спостерігати диференційоване, залежно від ситуації і теми 

висловлювання, використання мовних засобів. Так, висловлюючись про явища природи, діти в 3-7 разів частіше, ніж 

при описі явищ суспільного життя, користуються прикметниками і прислівниками. У висловлюваннях з приводу 

знайомих, зрозумілих явищ суспільного життя активізується  в 2-2,5 рази вживання дієслів [3, с. 69].  

Психологи розглядають процес діалогізування як складний психологічний акт, у якому основа утворення 

висловлювань у співрозмовників неоднакова. Так, розпочинаючи діалог, його перший учасник оцінює комунікативні 

можливості партнера, орієнтується в обстановці і на цій основі складає свою програму мовлення, актуалізує 

мовленнєвий намір і тему. Другий мовець, сприйнявши мовленнєве висловлювання, аналізує його і продукує свою 

репліку. Отже, перший співрозмовник повинен: повідомити інформацію, запросити до розмови партнера, 

привернути увагу до певного об’єкта чи події, виявити емоції та ін. [2, с. 70]. 

     Дитина старшого дошкільного віку вже може самостійно складати загадки-описи про предмети. 

Ініціатива складання таких загадок належить батькам. Так, дорослий пропонує дитині відгадати, про що задумав: 
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